

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes. . . Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. . . Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. . . Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. . . Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª 6.3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar, 65

Exposición Nacional en Valencia

Festejos para hoy
TEATRO CIRCO.—Sesiones de Variedades, desde las seis y media de la tarde.—A las diez y media de la noche
Sesión especial
cuyo programa lo componen números de gran novedad y atracción.

A nuestros suscriptores

Debemos prevenir a nuestros abonados que los recibos de suscripción, tanto de la capital como de fuera, solo obran en nuestras oficinas hasta el día último del corriente mes. Pasada esta fecha entregaremos los recibos a nuestros cobradores y responsables para su cobro a domicilio.

Asuntos del día

La temperatura influye mucho en nuestra política. Desde que el termómetro nos marca calor peculiar, todos los problemas planteados con ser muy graves, parece que hayan quedado, si no relegados al olvido, poco menos.

El telegrafo nos remite la triste noticia de la grave enfermedad que aqueja al ilustre capitán general D. José López Domínguez.

El general López Domínguez es una figura saliente en nuestra política, más que por la acción que en ella ejerce, por la significación democrática que se le ha venido dando, especialmente en nuestros últimos tiempos.

Dicen de Constantinopla que Rusia ha formulado una enérgica protesta contra la invasión de la frontera rusa, realizada hace algunas semanas por las tropas turcas; parece que están rebasando la frontera cerca de Bayezid, atropellando a los guardias persas, muchos de los cuales fueron muertos.

Se ha notado que de dos años a esta parte, los turcos ocupan y administran considerable extensiones de terreno persa hasta a orillas del lago Urumia, y que parece acentuarse sensiblemente el movimiento de avance desde el establecimiento del nuevo régimen.

Acercas de las relaciones entre la Iglesia y el Estado

INSTRUCCIÓN PASTORAL

VI
A pesar de todo, los Estados modernos, imbuídos de doctrinas absurdas—que dan nueva forma y apariencias de derecho, de libertad y de justicia al cesarismo despótico, tan justamente odiado—con vanos pretextos, con frases afortunadas, que hipocritamente disfrazan la mentira, quebrantan esos contratos solemnes, y sin previo acuerdo con la Santa Sede, disponen libremente acerca de las materias en ellos contenidas, en nombre de eso que pomposamente apellidan la supremacía del Poder civil.

Examinemos con brevedad, V. H. y A. H., esta razón suprema con que pretende justificarse la supremacía del Poder civil. Si por primera potestad de ordenar y dirigir la cosa pública, la libertad de legislar y de aplicar las leyes sin interferencias de un poder extraño, el libre ejercicio de la soberanía propia de un país independiente, esta supremacía es que la resiste, según célebre frase de San Pablo, resiste la ordenación de Dios y obra vivir con dignidad un pueblo civilizado.

natural de la familia humana, contra el mismo derecho político, libremente estatuido en un régimen democrático, contra el derecho natural y de gentes. Y si esa doctrina sirviera para moderar las relaciones de un Estado católico con la Iglesia, y la considerase como inferior, como un individuo cualquiera, o como las demás corporaciones civiles, sometida al derecho común, entonces semejante conducta revestiría todos los caracteres de un atentado sacrilegio.

Por lo que se refiere a España, estas verdades tienen tan hondas raíces, que bien pueden llamarse tradicionales. Nadie más celoso que nuestros Reyes, nadie con más fiereza que nuestro pueblo para defender la soberanía y la independencia del Poder civil en España. Dada la constitución política de los Estados en los siglos medios, hubieron de defenderla contra los mismos Papas como soberanos temporales. Príncipes y pueblos cayeron en exageraciones, pero jamás negaron los principios; les llevó más allá de su intento la vehemencia y el empuje de la acometida, pero evidentemente no fué esa su intención, jamás atacaron la fuente de la vida espiritual. Ellos sí que pudieron decir con orgullo que no atacaron al dogma...! Pero con qué razón podría estas palabras en sus labios quien quiera que menos preciese la autoridad y la jerarquía de la Iglesia; que afirmara la preponderancia del Poder civil en materia espiritual, directamente sujeta al Romano Pontífice; que negara la libertad para los fines religiosos; que destruyera el hecho del dogma en que se asienta la constitución divina de la Iglesia; que violara por principio, y como norma de conducta, su legislación y su disciplina; que fingiera desconocer al Papa? Y aun suponiendo que todo esto no se infringiese, ¿cómo justificar un conducto semejante con el pretexto de que ella no ataca el dogma, de que se detiene y respeta el sagrado de la conciencia, si faltara al derecho natural y de gentes que nace de un pacto solemne y las mismas constituciones por que se rigen los pueblos libres?

Por otra parte, parece impolítico contradecir las instituciones que alimentan y nutren las costumbres y la vida de un país, y por lo que mira a los católicos españoles, sería además un agravio gubernativo y dirigirse por principios ya en otras partes fracasados en su misma cuna—Alemania—y que solo han sido sustentados entre nosotros valiéndose de tradiciones extranjeras.

Para probar nuestro aserto, no es menester ir muy lejos. Citemos un hecho que es de ayer, reciente, que está en la memoria de todos. Los católicos españoles no podían admitir una constitución que rompía las tradiciones gloriosas de la Unidad católica... Por el momento, después de consignar su protesta, lo sacrificaron todo; se acogieron a la legítima existencia, pidiendo como compensación única la paz de sus espíritus, que no puede tener otro fundamento que el reconocimiento del derecho a la vida religiosa dentro de la libertad, según la fórmula y condicionada un pacto solemne bilateral, fielmente observado por la Santa Sede. Hoy, si a ese Poder que ha contribuido a la pacificación, a la renovación y al engrandecimiento de España, que tiene por súbditos suyos millones de católicos españoles, hijos del Papa antes que todo y sobre todo en lo que mira a sus almas, se le negaran por acaso aquellos respetos y consideraciones que se guardan al más menudado Poder de la tierra, ¿sería extraño se dijese que los católicos recibían agravios en lo que más ama, y que su dolor era justo y su indignación santa?

Cualquiera que sea la suerte de esa falsa teoría de la supremacía del Poder civil, su entroncamiento será tan efímero como desastroso. Es una ley de la historia que la Iglesia ha sido un freno para contener a los Soberanos en la soberbia de su dominación. Esta soberbia que hoy se concentra en la omnipotencia del Estado-dios, que vive a costa de la libertad individual y de los derechos corporativos, no ha de tener otro freno que la restauración de una verdadera libertad individual, que hoy solo tenemos nominalmente, y de las grandes asociaciones formadas para los fines parciales de la vida. Pues bien, fuera del socialismo, no hay otro poder terreno en la actualidad que dispute a la Iglesia la virtud de restaurar esa doble vida de los individuos y de las corporaciones; y como el socialismo va inspirándose cada vez más en el odio de clases, precursor de violencias sin ejemplo en la historia, odio destructor y estéril, cuando la humanidad quiera restablecer su vida social sobre firme base, se acordará de que solo la soberanía espiritual de la Iglesia puede actuar sobre las conciencias desviadas e inspirar el amor a la justicia social, que solo subsistirá por un perfecto equilibrio entre toda potestad legítima, entre todo derecho justo, y ese equilibrio lo rompe y lo trastorna en provecho propio la supremacía del Poder civil, tal y conforme la entiende el radicalismo novísimo.

VII
No faltan, todavía, algunos que, aún entendiendo la supremacía del Poder civil en el sentido de soberanía y de independencia por Nos expuesto, creen mermada y disminuida esta misma independencia y libertad y hasta el mismo decoro, desde el momento en que por la fuerza de un Concordato no puede el Estado disponer libremente de aquello que pertenece al régimen interno del pueblo sin el consentimiento de un poder extranjero.

Para responder debidamente a este especioso razonamiento, bastará afirmar que no hay libertad, ni independencia, ni derecho que no esté limitado por otra libertad, por otra independencia, por otro derecho. De aquí la necesidad de la coordinación y de la

mutua inteligencia. Un Estado que en sus relaciones civiles no admitiera estas limitaciones, sería excluido del derecho internacional. Respecto de la Iglesia, diremos con un autor protestante—Stahl,—6 se admite su potestad directa, su independencia en las cosas espirituales é indirecta sobre las temporales, ó se somete todo al poder del Estado. No hay término medio. En otras frases, podremos decir que el Estado ó es protector y amigo de la Iglesia, ó es su persecutor; y bien palpantes son los ejemplos de esta verdad. ¿Qué perjuicio puede seguirse para la independencia del Poder civil en el primer caso? Absolutamente ninguno. ¿Tal modo de ser de la República—dice León XIII—nada tiene que pueda parecer menos digno de la grandeza de los príncipes ó menos decoroso, y tanto falta para que disminuya los derechos de la Majestad, que más bien los hace más augustos. Más aún si se eleva la consideración, tiene aquella conformación y modo de ser cierta gran perfección de que carecen los otros modos de ser de las repúblicas (1). Porque aún en el orden físico, que es muy inferior al orden moral, quisiéramos que las fuerzas y las causas físicas estuvieran de tal suerte ordenadas, que todas contribuyesen a la bella armonía que admiramos en la naturaleza, y no sería conforme a la sabiduría de Dios que las dos fuerzas, por las que se rige el orden moral, entrasen en la coordinación, en el mutuo auxilio, en el orden, su destrucción y su propia ruina.

Por último, V. H. y A. H., ¿con qué derecho se llama al Papa poder extranjero? Esta afirmación de un célebre impio del siglo XVIII, repetida en nuestros días, y ya calificada por el conde de Maistre de «tridícula trivialidad», es absolutamente falsa, porque no es poder extranjero el que ejerce una potestad legítima sobre sus súbditos allí donde se hallen, como no lo es el Poder civil legítimo, cualquiera que sea su nombre. Pero no ya por razones de orden jurídico, por sentimientos de íntima vida espiritual se resiente y se rebela el ánimo de todo español, cuando se llama extranjero el poder del Papa.

El Papa! Nada hay más popular, más español entre nosotros. Apenas hay una casa donde no se ostente con decoro a la veneración profunda de sus moradores una imagen del Papa, que la piedad de los artistas cristianos suela representar con aquella sonrisa paternal que atrae y subyuga. Ora en la prosperidad, ora en la adversa fortuna de nuestra amada patria, el Papa es el primero que toma parte intensa en nuestras alegrías y en nuestros dolores. Al grito de ¡viva el Papa! se estremecen de entusiasmo las muchedumbres en nuestros templos y en nuestras Basílicas. Si los que se precian de recoger los latidos de la opinión, examinaran sin prejuicios los hechos que produce la orientación anticatólica de los gobiernos en estos últimos tiempos, verían como el pueblo en Francia y en Italia y en España, en todos los países católicos, no acude tan pronto a protestar contra los gobiernos como a testificar al Papa que siguen siendo hijos suyos, que están a su lado; la persecución les une más estrechamente a la Cátedra de Pedro, a cuyos pies, como los cristianos de los primeros siglos, depositan sus vidas y haciendas. El pueblo español ama al Papa, y cualquiera que sea su nacionalidad, el amor le conatualiza en España y en ella reina espiritualmente, porque Dios pone en sus manos la dirección de nuestras conciencias, y nosotros, usando de la mayor y más íntima é inviolable de las libertades humanas, realizamos la voluntad de Dios, asentando la soberanía del Papa sobre un trono espiritual levantado por miles de corazones que unen en un mismo amor a Cristo Jesús y a la persona de su Augusto Vicario en la tierra.

VIII
En estos momentos, que Su Santidad mismo llama de amargura y de aflicción, deber es vuestro, V. H. y A. H., consolar al Papa con vuestras oraciones y con el testimonio de vuestra adhesión inquebrantable. La manera cómo lo habéis realizado, ha sido motivo de satisfacción inmensa para nuestro corazón paternal, siendo cusa de especial consuelo el ver que todos abundáis en un mismo corazón y en un solo pensamiento, atentos a la causa de Dios y de la Iglesia Perseverad en vuestro empeño, y no olvidéis nunca la grandeza de la causa que defendéis.

Fácil es la exaltación del ánimo y la propensión a las extremas resoluciones, cuando se sienten heridos ó lastimados sentimientos muy caros al alma; pero deber nuestro es exportar a la serenidad y magnanimidad de espíritus, y así lo hacemos, recordándonos el deber de escatamiento y obediencia a los poderes terrenos, mientras sean compatibles con las leyes de Dios. El no abandonará a su Iglesia. Tal vez nos retira el apoyo y auxilio humanos, para que acudamos a El con más fervor y confianza; y quién duda de que las contrariedades y las persecuciones son crisol de donde nace más bella y resplandeciente la Iglesia Católica? A los hombres de poca fe, a los tibios, a los que vacilan, les recordaremos que, después de haber vencido al genio de la guerra y al genio de la astucia, la Iglesia se presentó al mundo con un poder moral que no ha sido superado en época alguna. Ella mira tranquila lo porvenir, afianzada sobre la roca incommovible, que es Cristo Jesús.

«No vemos, cuando se acerca el invierno, cómo caen las hojas, y se paraliza el movimiento de la savia, y se cubren los campos de nieve, y sin embargo esta fría humedad y descomposición, signo de muerte, no son sino alimento de un nuevo germen de vida que vestirá con nuevos espléndidas galas la bella naturaleza? Imagen de la Iglesia es que, á semejanza de su Divino Esposo, será siempre signo de contradicción; y si Dios permitiera que crucificaran a su Hijo, á nadie extraño que la Iglesia sea crucificada; ambas crucifixiones no pueden tener otro fin que la redención y salvación del género humano.

Recordad que «si sois infamados por el nombre de Cristo, seréis bienaventurados; porque la gloria y la gloria y la virtud de Dios, y su espíritu mismo, reposa sobre vosotros (2); y aquellas otras palabras de San Pablo: Todos los que quieran vivir virtuosamente según Jesucristo, han de pade-

cer persecución (1). Nadie se conturbe por estas tribulaciones, pues vosotros mismos sabéis que á esto estamos destinados (2).

Manténgase siempre firme y viva en vuestros pechos la fe, por la cual combatieron vuestros antepasados en combates seculares, y que fué la base de vuestras históricas y envidiadas grandezas; porque la fe, os lo diremos también con frase del Apóstol San Juan, es la victoria que vence al mundo (3), y ella os dará juntamente el triunfo glorioso sobre vosotros mismos, como prenda segura de aquel gozo inmortal, que nadie podrá arrebatáros, y que Nos amorosamente os deseamos, enviándoos nuestra pastoral bendición en el nombre del Padre E, del Hijo E y del Espíritu Santo E. Amén.

De nuestra residencia en Gijón-Somiedo, Asturias, á diez de agosto, fiesta de San Lorenzo, mártir, del año mil novecientos diez.

† VICTORIANO, Arzobispo de Valencia.

Por mandato de S. E. Rda. el Arzobispo, mi Señor, LIC. EMILIO AGUILAR Y GARCIA Pro secretario.

- (1) II á Timoteo III, 12.
(2) I á los Tesalón, III, 3.
(3) Haec est victoria que vincit mundum fides nostra. I, Joan V, 4.

Visita de mister Woglum á los naranjales de Alcira y Carcagente

Ayer, en el primer tren, salió el señor conde de Montornés acompañando á los señores Woglum y Salas, juntamente con los Sres. Maylin, González Sandoval, Carbonell, Giner Aliño, Iváñez Lara, Cerdá, Alcázar, Martí y quien desahinadamente escribe estas cuartillas.

En la estación de Alcira fueron recibidos los expedicionarios por la celosa junta de plagas y el entusiasta agrario y alcalde de la misma D. Telesforo Sancho Laudes, el cual, al frente del Ayuntamiento y de los agricultores más importantes de tan laboriosa ciudad, dió la bienvenida á los expedicionarios, quienes después de las presentaciones de rigor, emprendieron el camino hacia la finca del Sr. Ferraz, donde M. Woglum y el no menos ilustre ingeniero agrónomo señor Salas, hicieron importantes observaciones en los naranjales atacados de poll-negro. En tarea tan interesante fueron auxiliados por los ingenieros agrónomos afectos á la Granja de Burjassot Sr. Maylin, ingeniero director de la misma y los ingenieros subalternos Sres. López Alcázar y Cerdá, como asimismo el Sr. González Sandoval, ingeniero jefe de la región agronómica de Levante. Los estudios hechos sobre el terreno permiten asegurar que el pavoroso problema de la destrucción de los parásitos del naranjo ha entrado ya de lleno en el terreno de la práctica, pudiendo asegurarse que existe solución rápida y económica para aniquilar el poll-rojo.

Asimismo fué visitado el huerto del señor Giner y Aliño, y después en un sitio verdaderamente pintoresco, los expedicionarios fueron obsequiados por el señor conde de Montornés con un espléndido y succulento desayuno.

Recuperadas las fuerzas, se emprendió la marcha, en coches el efecto preparados, hacia el término de Carcagente, donde mister Woglum y el Sr. Salas reconocieron, que los espléndidos naranjales de Alcira y Carcagente, son, sin disputa alguna, los más hermosos y mejor cuidados de Europa, ó tal vez del mundo. Dichos señores se mostraron sorprendidos, pues aunque tenían noticias de nuestra riqueza naranjera, nunca creyeron fuera tan considerable y sobre todo, tan cuidadoso y esmerado el cultivo que damos á tan hermosos árboles, de cuyo desarrollo, lozanía, configuración y prácticas culturales se desprenden enseñanzas muy recomendables, que deben tenerse presente en todas partes donde el árbol del dorado fruto constituye una fuente de riqueza.

En Carcagente fueron recibidos los expedicionarios por el celosísimo alcalde y muy distinguido agricultor Sr. D. Víctor Arborea, que acompañado de los señores que componen la Junta de plagas y el Ayuntamiento y una nutridísima y brillante comisión de agrarios, ofreció sus respetos al señor jefe de Fomento. El Sr. D. Francisco Gil Rodríguez, administrador del señor marqués de Montornés, ofreció en nombre de su principal, la casa palacio de tan ilustre prater, ofrecimiento que fué aceptado, pues de esta suerte, además de procurarse Mr. Woglum y sus acompañantes un rato de descanso, pudieron admirar los magníficos tapices del siglo XVII y la espléndida colección de barniques, lozas de Alcira, porcelanas de Sajonia y del Rejio, que constituyen un verdadero Museo de arte retrospectivo, sumamente curioso é interesante.

Llegada la hora del ranar, los expedicionarios comieron con excelente apetito en la espléndida finca del señor marqués de Montornés, llamada dehesa de San Antonio, donde nacionales y extranjeros se chaparon los dedos comiendo una succulenta paella á la valenciana, guisada por el rey de los paelleros, el simpático Joaquín Gómez (o Borja). Aunque ya casi satisfechos sus estómagos, todavía quedó lugar para saborear langosta á la mayonesa, filetes de ternero, bidocho helado, pastas, frutas, etc., etc., todo ello rociado con los excelentes y venerables vinos de la casa Montornés, que con su obsequio demostró una vez más su espléndida y buen gusto.

No hubo brindis; lo que sí hubo fueron enhorabuena y plácemes sinceros y entusiastas por la brillantísima campaña iniciada y sostenida con tenacidad, y llevada á feliz término por el honorable y laborioso Consejo de Agricultura y Ganadería, presidido por el ilustre conde de Montornés, alma del mismo, el cual ha sabido dar una orientación definida, clara y terminante para salvar la riqueza naranjera de nuestro país, proporcionando á nuestros agricultores todos los medios de que hoy dispone la ciencia para combatir las plagas que atacan al naranjo.

Desde Carcagente se remitió al ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Ministro Fomento.—Madrid.—Reunidos principales agrarios, autoridades y Juntas plagas Alcira Carcagente con motivo visita Woglum Salas, saludan V. E., agradeciendo infinito interés gobierno, que permite realizar visita que determina orientación para destruir parásitos naranjo.—Conde Montornés»

En el tren de la tarde salieron los viajeros con dirección á Valencia, siendo saludado el señor conde de Montornés en la estación de Benifayó por los buenos y muchos amigos que allí tiene, sintiendo en el alma no poder aceptar la comida con que quería obsequiar á Mr. Woglum y demás amigos, el entusiasta agricultor y dignísimo alcalde de dicho pueblo D. Francisco Alepez Greus.

Antes de terminar, consigno con especial gusto las atenciones y facilidades que he obtenido del muy querido amigo é inteligente periodista de Alcira Sr. Peregrín Boquera, que me ha auxiliado en la grata tarea de informar á los lectores de LAS PROVINCIAS sobre punto de tanto interés como significa la visita del eminente entomólogo Mr. Woglum.

L. LEÓN DURÁN

EN LA GLORIETA



—Este año no va usted á ningún balneario?
—No sé las aguas que más me convienen. Los cojos van á Santa Ana, los cautos á Canterets, los ricos á Argenta... ¿y yo, casi una niña y sola, á dónde voy?
—Pues Alhema.

El naufragio del «Martos»

Solemne funeral
Ayer, á las once de la mañana, se celebraron en nuestra Basílica Metropolitana las honras fúnebres acordadas por el Consejo de Administración de la Compañía de vapores correos de África, por las víctimas del «Martos».

La ceremonia religiosa revisió extraordinaria solemnidad: En el retablo del altar mayor, cubierto con un paño negro, destacábase la imagen del Crucificado. Debajo del cimborio alzábase un grandioso catafalco de tres cuerpos.

En el superior, formado por un templete, se veía un sarcófago, cubierto por riquísimo paño mortuario. En el segundo destacábase trofeo formado por objetos propios de la marina mercante. En el de la parte posterior veíanse las banderas de España y Valencia, con una lámpara con los nombres de los tripulantes que perdieron su vida en aquella catástrofe, y que, como es sabido, lo fueron: D. Miguel Cano, capitán; D. Vicente Sister, ayudante de máquinas; D. Pedro Ronda, fogonero; Antonio González, palero; N. Roig, marinero; y José Agustín y Jaime Vives, camareros; y la siguiente inscripción: «En el mar en cumplimiento de su deber. Día 16 agosto 1910.»

Rodeaban al túmulo treinta y dos gruesos blandones colocados en grandes candelabros. Ofició el canónigo D. José Beneyto, asistido por los Sres. D. Florencio Chapa y D. Vicente Alario, que actuaban de diácono y subdiácono, respectivamente; D. José Prats con capa de honor; y D. Mariano Ros Colás como maestro de ceremonias.

Fue interpretada á toda orquesta la misa y responsorio de Esauva. Al acto asistió numerosa concurrencia. En los bancos del estrado, que estaban totalmente ocupados, hallábase distinguidas personalidades, entre las que recordamos á los señores don Enrique Tronçó, D. Pascual Guzmán, D. José Aguirre Mató, D. José Carrau, D. Rafael y don Francisco Amat, D. José y D. Francisco Maestre, D. Lorenzo Lié, D. Pedro Sánchez de León, D. Manuel Fernández Montenegro, don Vicente Lila, D. Ismael González Soleiro y don Juan Antonio Palacios.

En la vía sacra y en lugar preferente, tomaron asiento el diputado á Cortes D. Ramón de Castro, el comandante de Marina Sr. Gómez de Barreda, el segundo jefe de la Comandancia de Marina Sr. Vila, el alférez de navío señor Lié, el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Martínez, D. Oriando Poedas, D. Ramón de Ros y otros.

Presidía el dueno el gobernador civil señor Moreno, el diputado á Cortes D. Antonio Lázaro, D. Vicente Puchol, D. Francisco La Roda, D. Juan Antonio Polo de Bernabé y D. Carlos Hernández Lázaro. El gobernador eclesiástico de este arzobispado Sr. Luis Pérez y el secretario de cámara y gobierno Sr. Bilbao, asistieron al acto, ocupando, como los señores capitulares, sus respectivas sillas del coro.

Al terminar el acto desfilaron ante la presidencia del duelo los señores allí congregados, expresando su sentimiento por tan gran desgracia. Reciban de nuevo nuestro pésame las familias de los que perecieron en el cumplimiento de su deber.

Un telegrama
Ayer se recibió en la casa armadora del «Martos» un telegrama de Cádiz en el que participa que el comandante de Marina de aquel puerto, ha comunicado que llegó el cañonero «Vasco Núñez de Balboa» del sitio donde ocurrió el naufragio del «Martos», sin haber podido reconocer el casco del buque por la fuerza de las corrientes.

Tampoco pudo verificar el reconocimiento el vapor «Villarreal».

la llegada del «Grao», que les ha de conducir á Valencia. En la casa armadora nos dijeron ayer que probablemente el viernes de la presente semana fondeará en nuestro puerto el expresado vapor.

Campaña sanitaria

Convocados por el concejal inspector de Sanidad Dr. Batllés, se reunieron ayer tarde en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento, los médicos francos de servicio del cuerpo municipal. La sesión tuvo verdadera importancia y en ella se demostraron las más excelentes disposiciones para prevenir, en lo posible, el contagio colérico y combatir, con esperanza de éxito, la propagación de la temida epidemia, en el caso desgraciado de una invasión.

En la reunión que nos ocupa, el Dr. Batllés, que presidió, dió cuenta del estado de la misma en un breve discurso, en el cual comenzó afirmando la entusiasta decisión del Ayuntamiento, de no omitir gasto ni sacrificio ninguno, en el cumplimiento de lo que es en él una obligación sacrosanta y preferente: la conservación de la salud pública. Añadió que la Corporación se preocupa de socorrer con la diligencia y eficacia de medios necesarios á esta necesidad, contando, desde luego, con la competencia, cien veces acreditada, del cuerpo municipal allí reunido.

Entrando en materia el Sr. Batllés, expuso á grandes rasgos la primera parte de un amplio proyecto de previsión sanitaria, que tiene poco menos que ultimado. Esta primera parte consistía en la creación de un servicio de inspecciones médicas sobre todas las viviendas de la capital. Al efecto, sobre la división de éstas en distritos, se harían otras por manzanas, y éstas, á la vez, otras por calles, poniendo al frente de cada distrito un médico-inspector, al que secundarían, en la inspección por manzanas y calles, sus compañeros.

El primer trabajo de estas inspecciones médicas, que comenzarán desde el jueves próximo, será la formación de una estadística de viviendas, que se clasificarán en muy buenas, buenas, regulares, malas y muy malas. Luego, claro es, que este servicio médico atenderá á los demás que le son encomendados, más especialmente por su creación, como estadísticas y asistencia de enfermos, etc., etc.

El doctor Chabri, luego de elogiar cumplidamente el proyecto del Sr. Batllés, interrogó á éste respecto de los medios con que podía contar el cuerpo para realizar la inspección sabida, y el concejal nombrado hizo de nuevo uso de la palabra, para ampliar algunos de los proyectos que piensa realizar, y que ya conocen, por lo demás, nuestros lectores.

Se refirió, como primer elemento de la campaña que ha de realizarse, á la concesión, que parece inmediata, del crédito de 300.000 pesetas que tiene solicitado el Ayuntamiento. Con este crédito se podrán realizar las obras de reforma que necesita el lazareto de San Pablo, construyéndose un amplio pabellón central para alojamiento de médicos, asistentes, etc.; la iniciación de las obras del nuevo hospital de epidemias, cuyos terrenos tiene adquiridos el Ayuntamiento, etc., etc.

Hablo también el Sr. Batllés del proyecto de alquilar chalets ó alquerías, pues que servirían de hospitales de observación, para sospechosos de atacados, y hasta de la instalación de una finca que se pensó no hace muchos años convertir en sanatorio, para albergar allí familias no atacadas.

Los reunidos tuvieron por los proyectos del Sr. Batllés merecidas frases de elogio.

La Exposición Nacional de Valencia

Ayer continuó, bajo la presidencia del Sr. Alapont, la elección de jurados, siendo elegidos para las secciones de Pintura y Arte decorativo los señores siguientes: D. José Mongrell, D. Antonio Fillol, don Pedro Ferrer, D. Ramón Stolz, D. Isidoro Garnelo, D. Gregorio Muñoz Dueñas, don Francisco de Cijón, D. Pedro Guillen, don Constantino Góñez y D. Enrique Pastor.

El Comité ha recibido para las familias de los tripulantes naufragos del «Martos» la cantidad de cinco pesetas; importe del palco del capitán general en el concierto del sábado; de modo que el producto líquido del mismo es de 796'40 pesetas.

El viernes se celebrará, en el Salón de Actos, el concierto Porta. Programa selecto.

Progresos agrícolas

Compatencia á la espinaca

De una revista agrícola francesa toma mos lo siguiente: «En el mes de enero llamó la atención sobre una nueva planta de hortaliza, la anserina amaranta (chenopodium amaranticolor), introducida por la Sociedad de Aclimatación, planta que sirve de sucedánea á la espinaca. Sobre esta vegetal ha dado el Sr. Bois, en el Bulletin de dicha Sociedad (número de marzo-abril), algunas noticias complementarias.

El cultivo ha tenido muy buen éxito en Túnez, en Niza, en la Creuse, en la Sologne y en los alrededores de París. Siembrase durante el mes de abril, en maceta, en invernadero templado, para transplantarla á comienzos de junio. La anserina puede emplearse á la vez como abono y en calidad de planta alimenticia. Forma orlas de jardín excelentes y muy apreciadas, sobre todo orlas de 40 centímetros de alto por 60 de ancho. En cuanto la orla se eleva demasiado, se la desputa, y las hojas y los brotes se utilizan en calidad de espinacs.

La anserina alcanza fácilmente un metro de altura. Apetece el sol y la humedad; hay que regarla. En cuanto á su mérito culinario, pareciosa indudable. Fuera superior si se sembrara espesa para obtener plantas que se arrancasen y utilizasen enteras, y así las hojas serían más tiernas que las de las plantas más crecidas. Según el Sr. Gadeceau, que ha cultivado la anserina en Nantes, ésta es muy superior, como espinaca, á la tetragónia. La tetragónia es evidentemente más generosa; lo es, dada su calidad, casi demasiado. La anserina, también á su vez generosa, parece ser más apreciada. Aviso á los que tengan un huerto para dedicar al cultivo.»

EL MIGUELETE Y SUS CAMPANAS

==POR LAZARO FLORO==
Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de DOS REALES.



Poéticos y dulcísimos proyectiles, y vítores y aplausos y perdurable en Villanueva de Castellón...

Diario de Avisos

SILLA.—Anuncio.—En virtud de una instancia presentada a este Ayuntamiento suscrita por propietarios y colonos de fincas rústicas...

Casino Proteccionista de Alfafar ANUNCIO

Esta Sociedad saca a concurso por lo que resta del presente año y el próximo de 1911, el servicio de café y demás accesorios del mismo.

MÁQUINAS PARA TRABAJAR MADERA

Langen y Cia, Madrid Calle del Príncipe, 16

El Petróleo Veritas

es el único que es real y efectivamente petróleo. Puro medicinal.

POZOS ARTESIANOS Y ABISINOS ANDRES TERRASA

Guillem de Castro, 122, Valencia No contratar estos trabajos sin conocer las condiciones de esta casa.

BOLETIN RELIGIOSO

SERVICIO DE NOV.—San Bartolomé Apóstol.—El oficio y la misa son de San Bartolomé Apóstol, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Telegramas y Telefonemas

De la TARDE

Madrid 23, á las 6:30 tarde. La «Gaceta»

Publica hoy una real orden, dando por caducadas todas las licencias que disfrutaban los funcionarios de Sanidad.

Disposiciones de Guerra El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta una disposición declarando aptos para el ascenso á varios jefes farmacéuticos militares.

En San Sebastián El rápido ha marchado á San Sebastián los ministros de Instrucción pública, Guerra y Hacienda.

Los Reyes de España Comunican de París que SS. MM. asistieron anoche al teatro Vaudeville.

De la Gaceta Madrid 23, á las 6:30 tarde. La «Gaceta»

Publica hoy una real orden, dando por caducadas todas las licencias que disfrutaban los funcionarios de Sanidad.

Disposiciones de Guerra El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta una disposición declarando aptos para el ascenso á varios jefes farmacéuticos militares.

En San Sebastián El rápido ha marchado á San Sebastián los ministros de Instrucción pública, Guerra y Hacienda.

Los Reyes de España Comunican de París que SS. MM. asistieron anoche al teatro Vaudeville.

De la Gaceta Madrid 23, á las 6:30 tarde. La «Gaceta»

Publica hoy una real orden, dando por caducadas todas las licencias que disfrutaban los funcionarios de Sanidad.

Disposiciones de Guerra El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta una disposición declarando aptos para el ascenso á varios jefes farmacéuticos militares.

En San Sebastián El rápido ha marchado á San Sebastián los ministros de Instrucción pública, Guerra y Hacienda.

Los Reyes de España Comunican de París que SS. MM. asistieron anoche al teatro Vaudeville.

De la Gaceta Madrid 23, á las 6:30 tarde. La «Gaceta»

Publica hoy una real orden, dando por caducadas todas las licencias que disfrutaban los funcionarios de Sanidad.

Añadió el ministro que había recibido telegramas de San Sebastián anunciándole que había celebrado detenida conferencia los Sres. Canalejas, García Prieto y Calbetón...

Continúa la huelga en las minas Camargo y Reotín, de Torrelavega. Esta tarde se han declarado en ella los obreros de la mina Mercadal, de las inmediaciones de Torrelavega.

En Bilbao reina tranquilidad. Cree el señor Merino que quizá quede solucionada la huelga cuando terminen las fiestas.

El Sr. López Domínguez Ha llegado el Dr. Alabern, que por encargo de la Reina doña María Cristina ha de visitar al Sr. López Domínguez.

El veterano general continúa en el mismo estado de gravedad. No recibe visitas. El Dr. Alabern le ha practicado un reconocimiento con sonda.

Esta tarde continúa el veterano general en el mismo estado de gravedad. Contra los consumos

Se han celebrado los mitines anunciados en favor de la supresión y de la sustitución del impuesto de consumos. Todos han estado concurridos, siendo los oradores muy aplaudidos.

La campaña sanitaria En el ministerio de la Gobernación se han recibido noticias anunciando que se han adoptado medidas sanitarias en casi todos los puertos en previsión de futuras contingencias.

La retirada de Moret Los periódicos de la mañana dedican algunos sueltos á comentar los rumores de la retirada del Sr. Moret.

De San Sebastián San Sebastián.—Una joven de 19 años, hija de una familia conocida, se arrojó sobre la vía férrea al paso del tren que se dirigía á Irún.

El día en San Sebastián.—El duque de Arcos De la capital donostiarra se reciben las siguientes noticias:

El Sr. García Prieto ha recibido, á la una de la tarde, á los periodistas, diciéndoles que nada podía comunicarse, no siendo que los telegramas referentes al cólera en Italia...

El Sr. Canalejas, después de almorzar con su señora é hijo, marchó á dar un paseo, proponiéndose regresar al hotel á las siete de la tarde.

En el ministerio de Fomento se ha recibido un telegrama del señor marqués de Villalobar, nuestro embajador en Portugal, participando la llegada del duque de Arcos, que fué recibido, además del personal de la legación, por un representante del gobierno portugués.

Añade el embajador que el duque de Arcos había embarcado en el vapor alemán «Cabo Blanco», siendo conducido á bordo de dicho buque en un vapor del almirantazgo, que puso á su disposición el gobierno.

La Reina y los Infantes dieron un paseo por Pasajes. El Sr. García Prieto marchó directamente á Madrid á causa de la grave enfermedad del Sr. López Domínguez.

Madrid 23, á las 10:50 noche. El estado de López Domínguez

El general López Domínguez continúa en gravísimo estado. Hoy le visitó el doctor Alabern, encontrándole sumamente postrado.

Dicho doctor, á las siete de esta tarde, celebró consulta con sus compañeros señores Fernández Victorio, Huertas y Bejarano, conviniendo en declarar gravísimo el estado del anciano general.

Al lado del ilustre enfermo permanecen de continuo, entre otros, los Sres. Dávila, Vega Inclán, Altamirano y López Oyazabal. Los telegramas que de todas partes se reciben son numerosísimos.

Las listas colocadas en la portería se llenan de firmas, teniendo que ser renovadas de tiempo en tiempo. Entre las firmas vimos hoy las de la duquesa de Nájera, marqués de Aguilar de Campó, Echegaray, Calbetón y otras de aristócratas y políticos.

El parte facultativo fijado á las siete y media, dice que el general sigue en gravísimo estado. Visita al parque sanitario

Invitados por el Sr. Merino los periodistas que hacemos la información de su ministerio, visitamos el parque sanitario. Los doctores Bertrán y Bejarano, nos acompañaron en esta visita explicándonos el funcionamiento de las estufas de desinfección, aparatos de sulfuración, destilación, etc.

El material sanitario es abundante y excelente. Hay varios magníficos barracones adquiridos en tiempo del Sr. La Cierva. Se enviará material á Irún y La Linea, dotándose á éstas estaciones de cocina, camas, ropas, etc.

En el parque hay, además, dos caballos inmunizados contra el cólera, para que puedan suministrar suero á los facultativos, para que éstos, sin peligro, puedan asistir á los coléricos en caso de una invasión.

Los periodistas salimos satisfechísimos de las atenciones de que fuimos objeto. Asunto que se complica

Parece que se complica el asunto de la reclusión forzosa de la millonaria señorita Villar, pues se ha nombrado juez especial para que en él entienda el juez del distrito del Hospicio.

Según noticias se procederá en breve, exigiéndole responsabilidades, contra determinada persona que hasta ahora ha merecido grandes elogios.

Las Obligaciones del Tesoro La suscripción de Obligaciones del Tesoro ha ascendido hoy á la cantidad de pesetas 1.849.500.

Del Ferrol Dicen del Ferrol que hoy llegó á aquella capital el ex-ministro Sr. Bugallán, quien visitó la bahía y los arsenales. Los diputados provinciales le obsequiaron con un banquete.

La opinión comenta desfavorablemente el hecho de que la sanidad de aquel puerto no disponga de material necesario.

Hoy llegó el general Martín Fuente comisionado por el gobierno para practicar una visita de inspección al material de la plaza.

Machaquito.—La huelga Telegrafían de Bilbao que el diestro Machaquito se levantó hoy de la cama y se halla muy mejorado.

Los cambios Ayer se cotizaron: Los francos, á 7:80. Las libras, á 27:20.

El tiempo Dice el Boletín Meteorológico de hoy que en el Golfo de Génova se encuentra una borrasca y área de presiones débiles sobre el mar Ibérico.

Las huelgas Esta tarde ha manifestado el Sr. Merino que en la zona minera de Santander continúa la huelga.

El general Weyler Comunican de Palma que el general Weyler ha declarado que se halla conforme con la actitud del gobierno prohibiendo el aphech de Barcelona.

Comentando un sueto La Epoca, comentando el sueto publicado ayer por El Siglo Futuro titulado «Nobleza obliga», dice que es solo una habilidad del colega, pues en otro tiempo de otros Reyes y en el mismo de Felipe II, surgieron enconadas cuestiones con el Vaticano.

De Barcelona Barcelona 23, á las 11:50 noche. Movimiento de buques.—Medidas sanitarias contra el cólera.—Las huelgas.—La de los descañadores.—La de obreros de géneros de punto.—Otras huelgas.—Los aphechs.—El Centenario de Balmes.—En honor de un diputado.

Durante el día de hoy fundearon en este puerto los siguientes vapores: «Ontón», «Miramar», «Manuel Villaverde», «Príncipe de Udine», «Villa Solera», «Cataluña», «Tintore», «Diana» y «Villena».

Zarparon los siguientes: «Sardiner», «Elgezabal», «Cabo Quejo», «Ríoja», «Marie», «Menzell», «Therapia», «Isla de Menorca», «Príncipe de Udine», «Lederer», «Sandor» y «Mont Ventoux».

La Comisión provincial se ha reunido esta mañana, bajo la presidencia del gobernador civil Sr. Muñoz, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos para adoptar medidas sanitarias contra la invasión del cólera:

Aceptar todo lo propuesto por el cuerpo médico; interesar á los alcaldes de los pueblos una relación de los servicios sanitarios que puedan prestar, y que en todos los establecimientos que dependen de la Diputación se adopten rigurosas medidas de higiene.

El gobernador civil visitará algunas poblaciones para inspeccionar si se cumplen sus órdenes.

Mañana quedará organizado un cuerpo de médicos con el material necesario, dispuesto á salir al primer aviso á donde las circunstancias lo reclamen.

El bergantín «Leone», procedente de Italia con cargamento de carbón, ha sido sujeto á cuarentena. Igual medida se ha adoptado con el vapor «Szent Laszlo».

Ha causado alguna alarma el caso de cólera ocurrido en Port-Said.

El interventor del Estado en la estación, ha comunicado al gobernador civil que, por haber sido admitidos dos ó tres obreros descañadores no asociados en la casa Ayocla, se habían declarado en huelga unos 220 obreros de los que prestan el servicio de descarga de mercancías en las estaciones de los ferrocarriles de Barcelona.

El conflicto se decía á última hora que se halla en vías de arreglo.

Las autoridades han adoptado precauciones para que no se extienda esta huelga.

Se han declarado en huelga 108 obreros de una fábrica de géneros de punto de la barriada de Gracia, por no acceder los patronos á sus pretensiones.

También se han declarado en huelga los obreros albañiles que prestaban sus servicios á la casa contratista Miró y Trepal, por haber despedido á un obrero asociado.

El conflicto obrero de Sabadell continúa todavía en el mismo estado.

En Reus se ha celebrado una reunión magna, acordando los obreros desistir del paro general y volver al trabajo en las mismas condiciones.

La huelga de los metalúrgicos parece que tiende á mejorar.

Esta noche se han reunido los patronos y obreros para buscar una fórmula de arreglo.

El día 23 se verificará el aphech católico de los barceloneses en el Tibidabo.

A las doce del día habrá misa de campaña. Por la tarde habrá mitin, tomando parte varios oradores, resumiendo los discursos el senador Sr. Soler y March.

Al aphech que se verificará en el Santuario de Monserrat, asistirán representaciones de todos los católicos de Cataluña. Entre éstos aumenta el entusiasmo, y hoy han salido dos delegados con objeto de invitar á todas las juntas católicas de las provincias vasconavaras.

El vicario eclesiástico ha concedido autorización para celebrar misas de campaña en todos los aphechs.

Un sobrino del ilustre filósofo Balmes y el alcalde de Vich, han visitado al gobernador civil, invitándole á las fiestas centenarias.

El día 8 del próximo mes de septiembre, se celebrará en la Casa del Pueblo una asamblea en honor del diputado á Cortes D. Toribio Sánchez, que llegará dicho día á Barcelona.

De la MADRUGADA Madrid 24, á las 1:30 madrugada. Más de las huelgas

Ha llegado á Torrelavega un escuadrón de Talavera. De las fábricas de Sorray han sido expulsados varios obreros que pidieron firmas para reclamar la rebaja de horas de trabajo.

De Bilbao dicen que la Sociedad Franco-Belga ha recibido una comunicación que suscriben varios obreros, manifestando que tienen deseos de volver al trabajo.

Otros obreros se hallan muy disgustados porque no se les ha socorrido á pretexto de que no han vigilado bien los depósitos de minerales.

Los periódicos El Nervión y El Noticiero, comentando los rumores de que se han puesto en movimiento los expedientes de defraudación, dicen que esto indica la parcialidad con que procede el gobierno, que por lo visto trata de amedrentar á los patronos, y añade que éstos no temen á los expedientes, ni les harán variar de línea de conducta, pues están seguros de que no han defraudado á la Hacienda.

El concejal del Ayuntamiento de Madrid, Sr. Abellán, ha presentado una proposición, pidiendo que se destinen 3.000 pesetas á mejorar la situación de los hijos de los huelguistas.

De Palma.—Los Reyes Desde Palma participan que en el pueblo de Soller se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de la apertura del túnel, asistiendo al acto el Sr. Maura.

De San Sebastián comunican que los Reyes irán desde la frontera á dicha ciudad en automóvil. En la frontera les esperarán los Sres. Canalejas, García Prieto y el gobernador.

Comentarios Está siendo objeto de no pocos comentarios la noticia de que la Sala de gobierno de la Audiencia haya acordado nombrar juez especial al Sr. Martínez Grande, para que continúe las diligencias del proceso de la señora sucultrada.

Medidas sanitarias.—Periódico denunciado El ministro de Fomento ha dispuesto que las juntas de los puertos faciliten á las de Sanidad todo el material que necesitan para la campaña contra el cólera.

Ha sido denunciado el periódico de Lerroux El Radical, por un artículo en el que se ocupa de las Hermanas de la Caridad del Hospital general.

Paralización bursátil.—Real orden La Bolsa está muy paralizada por ausencia de liquidadores. Dos días ya que no se opera Interior amortizable.

El Sr. Merino no ha recibido esta noche á los periodistas, pero en el ministerio de la Gobernación nos han dicho que mañana publicará la Gaceta una real orden disponiendo con carácter obligatorio que todos los barcos pequeños dedicados al cabotaje se provean de patente de Sanidad.

También se nos ha dicho que el arquitecto de Sanidad ha ultimado un modelo de estaciones sanitarias de segunda clase, que se irán enviadas á todos los gobernadores, y que se instalarán donde se crea necesario, previo informe de las Juntas de Sanidad. Al mismo tiempo se les enviarán máquinas desinfectadoras y todo el material necesario.

Varias noticias En Alicante témesse que la cuestión de los riegos d'á lugar á desórdenes. Las autoridades han adoptado precauciones.

El próximo sábado comenzarán los ejercicios para las oposiciones de Hacienda.

El alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, ha manifestado á sus amigos íntimos que, si el Ayuntamiento acordase que los consumos se cobren por administración, presentaría la dimisión del cargo con carácter de irrevocable, pues no quiere ser blanco de censuras infinitas.

Madrid 24, á las 2:30 madrugada. Regreso de los Reyes

Por noticias oficiales recibidas á última hora se sabe que los Reyes de España salieron esta noche á las ocho de París, en dirección á San Sebastián.

Toros en Bilbao Dicen de Bilbao que con un tiempo espléndido se celebró la corrida de esta tarde. Se lidiaron toros de la ganadería de Mirra que resultaron excelentes, hermosos en cuanto á tipo y muy bravos. El público ovacionó al mayoral en varias ocasiones.

Bombita, en su primer, se lució en quites, bregando mucho. Con el estoque atizó una buena estocada entrando bien. En su segundo estuvo desgraciado, dejando una estocada atravesada y otra también defectuosa. Al quinto lo pareó superiormente pasándolo bien de muela, y lo despachó de un pinchazo y una buena estocada, descabellando al primer intento.

Cocherito toreó sereno el segundo, matándolo de una estocada contraria y un descabello. Al cuarto lo pasaporteó de media cabello, en todo lo alto y descabello, y al último, le clavó dos pares de banderillas, uno bueno y otro malo, lo muleteó valiente y lo despachó de una estocada superior.

El público salió satisfecho de la Plaza. Noticias confirmadas.—Elecciones

Dicen de Nicaragua que se ha confirmado la noticia de la toma de Managua por los revolucionarios. El ex-presidente Madrid permaneció en la capital hasta el último momento.

Participan de Atenas que son muy escasas las noticias que se tienen acerca de los resultados de las elecciones para la Asamblea Nacional.

En Atica, lleva el primer puesto por gran mayoría Vinelcos, siguiendo después los diputados cretenses. Todos los ministros han sido reelegidos.

Incendio.—Un rumor Comunican de París que un despacho de Esse dice que hoy se produjo un violento incendio en el laboratorio de la fábrica Krupp. Acudieron en seguida á prestar auxilio los bomberos, las autoridades y numeroso público.

Hasta ahora de entre los escorbos se han extraído ya tres cadáveres, y se cree que hay otros muchos. El número de heridos es considerable.

Un telegrama de Constantinopla acoge el rumor de que el ex-sultán Abdul Hamid ha sido asesinado. En la embajada turca han negado en absoluto la certeza de la noticia.

Dos noticias En Moscú dos oficiales del ejército que se hallaban en estado de embriaguez, mataron á un agente de policía.

De Rio Janeiro dicen que en honor del presidente electo de la Argentina Sr. Sáenz Peña, se verificó una brillante recepción en el palacio presidencial. Los presidentes Nilo Pecanha y Sáenz Peña conversaron extensamente.

Se cambiaron entre los comensales votos cordiales, que se consideran como feliz presagio para la conservación de la buena armonía entre el Brasil y la Argentina.

De Berlín Telegrafían de Berlín que el Emperador Guillermo, con motivo de la inauguración del nuevo palacio en Posen, continúa en dicha población.

Anoche quiso hacer el Emperador un ensayo de rápida movilización militar, y sin previo aviso ordenó, después de las doce de la noche, que se tocara á generala, presentándose pocos momentos después en el sitio designado toda la guarnición con el completo aparato de guerra.

Circuito de aviación Despachos de París dicen que después de las brillantes pruebas de aviación del circuito del Este, la fiebre de volar, se ha apoderado de los franceses.

El almirante Bone de Lapeyere ha dado órdenes convenientes para el desarrollo de la aviación en la marina de guerra, y los directores de servicios hidráulicos de Tolón, Cherburgo y Brest han empezado á estudiar las condiciones de los terrenos inmediatos á los arsenales para establecer campos de aviación y construir hangares, bajo la inspección de dos oficiales de Marina designados al efecto.

Madrid 24, á las tres madrugada. El conflicto de Bilbao

Según noticias de Bilbao han celebrado allí, por separado, varias reuniones, la Junta de Patronos y la comisión de obreros huelguistas. Los primeros acordaron mantenerse á toda costa en la misma actitud, y los huelguistas acordaron dirigir un manifiesto á todas las Sociedades obreras de España, exponiéndoles su situación.

El resultado dependerá del giro que tome la huelga. Rumores de crisis

Circula con insistencia el rumor de que en el Consejo de ministros que hoy se celebrará en San Sebastián, surgirá una crisis parcial á consecuencia de diversidad de apreciaciones sobre la cuestión religiosa. Es imposible por ahora comprobar la veracidad del rumor.

López Domínguez Los doctores que asisten al general López Domínguez celebraron, como ya sabrán, una consulta que duró hasta las ocho y media de la noche. Aprecian que se trataba de un caso gravísimo por la importancia de la enfermedad, aumentada por el ataque de uremia, cuya agudeza ha podido confirmarse.

Temen los doctores que sobrevenga un colapso, pero manifiestan que entre tanto esto no suceda, hay esperanzas de salvar al enfermo. Este durmió tranquilamente durante las primeras horas de la noche. La consulta comenzó á las siete de la tarde.

Varias noticias De Bruselas dicen que el Congreso del Librepensamiento acordó felicitar al Sr. Canalejas por su política anticlerical, y celebrar todos los años por el mes de octubre manifestaciones por el aniversario de la muerte de Ferrer.

Un telegrama de San Sebastián dice que llegaron ayer allí los Sres. Cobian, Burell y Aznar.

Según despachos de Roma, en Puglia, de 31 casos de cólera se han registrado 25 defunciones.

Dicen de Bilbao que en el Parque, el aviador Mauvais se elevó con su biplano, alcanzando un gran éxito. Las experiencias fueron presenciadas por más de 30.000 personas.

Un tranvía eléctrico chocó anoche con el coche de un Asilo de huérfanas, resultando lesionada la superior del Asilo y una criada que ocupaban el citado vehículo. El tranvía sufrió desperfectos de consideración.

De Ceuta Comunican de Ceuta que el general Subiá y los jefes y oficiales del Estado Mayor, acompañando á sus señoras fueron ayer al campo moro, visitando un aduar de Benimesa, invitados para asistir á la boda del hijo del Bachir.

Los moros ofrecieron sus respetos á los invitados. Unos 2.000 corrieron la pólvora en su obsequio.

Madrid 24, á las 3:30 madrugada. Rectificación.—López Domínguez gravísimo

El patrono Celestino Lautero, que según se ha dicho, fué herido por los huelguistas en Bilbao lo fué en Gijón. La noticia la dió equivocadamente el Herald.

El general López Domínguez se halla á estas horas en gravísimo estado. Ahora los médicos le están dando inyecciones, pero dudando de la eficacia de éstas. Con fundamento se espera que dentro de poco sobrevenga un desenlace fatal.

RÁFAGAS DEL CAMPO Escenas é impresiones de la masada POR T. Llorente Falcó

Prólogo de D. E. López Charvati, dibujos de J. J. Zapator y fotografías de Catalá.

Se vende al precio de dos pesetas en la Administración de LAS PROVINCIAS y en las librerías de Aguilera, calle de Caballeros; Ortega, Bajada de San Francisco, y Maragall, Pintor Sorolla.

